

## Секция «Мировая политика»

### Проблема формирования политики безопасности на современном этапе развития международных отношений

*Грибанова Анна Александровна*

*Аспирант*

*Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: bziky@yandex.ru*

Столкновение интересов государств в различных областях международных отношений неизбежно. Именно это провоцирует кризисы и конфликты, а также лежит в основе блокирования государств, имеющих совпадающие либо сходные интересы (7).

Особую роль в ходе формирования политики безопасности и стратегии обороны, играют экономические факторы, а также факторы политической напряжённости в регионе. Немаловажным представляется не только как именно будет формироваться оборонная деятельность, но и то, в какой геополитической структуре сформирована сфера влияния государства, берущего на себя соответствующие функции. Представляется интересным провести сопоставление опыта посредничества в контексте формирования политики безопасности ведущих стран мира (4). Страны, активно принимающие участие в посредничестве между противоборствующими сторонами конфликта, как правило являются менее уязвимыми перед внешними угрозами оказываются менее подвержены факторам экономической нестабильности, а также успешно распространяют свое влияние в регионе посредством применения основных методов мягкой силы в целом и публичной дипломатии в частности (8).

По заявлению Министра иностранных дел Российской Федерации С.В. Лаврова, «наряду с созданием прочной сети военно-политических координат сегодня требуются решительные шаги в сфере предотвращения и урегулирования конфликтов» (5).

В ходе работы выявляются, рассматриваются и анализируются современные подходы к изучению безопасности, а также эволюция оборонных стратегий в современных международных отношениях. Данное исследование затрагивает вопросы изменения стратегий при проведении оборонной деятельности (6). Изучаются основные модели политики безопасности, применяемые Российской Федерацией, Германией и США. Также были выявлены наиболее успешные механизмы стран на современном этапе развития.

На основе анализа политики безопасности США и Германии в конце 1990-х – начале 2000-х гг. были сформированы рекомендации для составления будущей стратегии России. А также представлены наиболее универсальные модели воздействия на конфликты и споры в регионах, применение которых позволит усовершенствовать дипломатическую деятельность РФ (1).

На сегодняшний день мы можем предположить, что для продуктивного формирования политики безопасности определенную важность имеют следующие факторы: долгосрочное экономическое планирование, многосторонняя оценка угроз, аналитические и оперативные данные о деятельности других государств в данной сфере.

Аналитические данные могут составляться как государственными учреждениями, в полномочия которых входит подобная деятельность, так и исследования независи-

мых ученых, некоммерческих организаций и др. Прибегая к оперативным данным, при формировании политики безопасности, существует вероятность «однобокой» трактовки фактов, что может повлечь за собой меньшую сферу применения (3).

Зачастую можно обнаружить свидетельства о том, что структурные подразделения, формирующие политику безопасности страны, предвидят не все возможные угрозы. Это приводит к тому, что органы власти могут прибегать к неверной тактике (2). Однако, прибегая к аналитическому подходу, можно поддерживать уровень успешного прогнозирования возможных событий. Именно такой подход позволяет сегодня более полно и продуктивно формировать политику безопасности в целом (9).

### **Литература**

1. Балахонцев Н. И., Печуров С. Л. Тенденции в развитии вооруженных сил зарубежных стран / // Полития: Анализ. Хроника. Прогноз. - 2001.
2. Барышников Д.Н. Конфликты и мировая политика. М.: АСТ, 2008
3. Батюк В.И., Мазинг В.А. Проблема европейской оборонной интеграции и США// США. Канада. Экономика, политика, идеология : Ежемесячный научный и общественно-политический журнал. - 2002. - № 1.
4. Военная доктрина Российской Федерации (Утверждена Указом президента Российской Федерации от 5 февраля 2010 года)
5. Выступление Министра иностранных дел Российской Федерации С.В. Лаврова на 17-ом заседании Совета министров ОБСЕ, Афины; 1 декабря 2009 года <http://www.osce.org>
6. Доклад Группы высокого уровня по угрозам, вызовам и переменам. Более безопасный мир: наша общая ответственность.// Док. ООН A/59/565, 02.12.2004 г.
7. Иванов И.С. Новая российская дипломатия. Десять лет внешней политики страны. М.: 2001
8. Концепция внешней политики Российской Федерации 2008 г
9. Лавров С.В. Между прошлым и будущим. Российская дипломатия в меняющемся мире.– М.: ОЛМА Медиа Групп, 2011// Лекция «О предмете и методе современной дипломатии» в рамках «Золотой коллекции» журнала «Международная жизнь», 17 сентября 2009 года.